



УДК 9(571.1)

Страницы прошлого города Омска в новой работе

А. П. Толочко

В. П. Шахеров

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Аннотация. В рецензии дается характеристика сборника статей А. П. Толочко, посвященного страницам истории дореволюционного Омска.

Ключевые слова: А. П. Толочко, Омск, история города, Степной край, экономика, культура.

Изучение проблем, связанных с формированием и деятельностью городов Сибири в досоветский период, их ролью в экономическом и социокультурном развитии, является одной из важнейших задач современной исторической науки. Говоря в целом о состоянии историографии сибирского города, следует констатировать, что, несмотря на довольно обширную литературу, многие аспекты изучены крайне слабо. Среди них как важнейшие методологические, так и конкретно-исторические проблемы, связанные с экономическим и общественным развитием города, формированием социокультурной среды и становлением городского общества. Эти проблемы изучаются как в целом для отдельных регионов Сибири, так и применительно к конкретным городам.

Как правило, изучение сибирских городов заметно оживляется в связи с юбилейными датами, которых в последнее время становится все больше. Вот и предстоящий в 2016 г. 300-летний юбилей города Омска заметно акцентировал внимание местных историков и краеведов на изучении исторического прошлого родного города. Малоизвестным страницам истории дореволюционного Омска посвящена недавно вышедшая книга известного сибирского историка А. П. Толочко. В очерках, собранных в рецензируемом издании, рассматриваются актуальные вопросы управления г. Омска, сюжеты социально-экономического и культурного развития городского общества. Издание связано и с личными событиями в жизни автора – 65-летием со дня рождения и 40-летием научно-педагогической деятельности. Естественно поэтому присутствие в книге обстоятельной статьи о вкладе А. П. Толочко в развитие омского исторического краеведения, а также списка научных работ юбиляра. В сборнике собраны статьи по истории дореволюционного Омска – как опублико-

ванные в разное время в малодоступных изданиях, так и новые исследования по различным вопросам истории города, что придает рецензируемому изданию научный интерес.

А. П. Толочко по праву считается одним из крупнейших сибирских историков, являясь специалистом в области общественно-политического развития Сибири начала XX в. Из-под его пера вышло около 190 научных и научно-методических работ, в том числе несколько капитальных монографий, как авторских, так и написанных в соавторстве с другими историками. Круг его научных интересов необычайно широк. Кроме проблем общественного движения, его интересуют исторический опыт городского самоуправления и профессионального образования в Западно-Сибирском регионе, история русско-казахских экономических и культурных связей, история дореволюционного Омска.

Вклад А. П. Толочко в научное и краеведческое изучение Омска общепризнан. Под его редакцией и при его активном участии в течение нескольких лет проводилась работа по подготовке двухтомного издания «Очерков истории города Омска», получившего заслуженное признание сибирских историков. Первый том, посвященный дореволюционному Омску, вышел в 1997 г. Спустя восемь лет он был переиздан уже в составе двух томов. Это обобщенное издание, подготовленное на основе большого комплекса архивных источников, по-новому осмысливает историческое прошлое и настоящее города Омска, раскрывает многие незаслуженно забытые станицы истории города, рассказывает о сотнях конкретных личностях, внесших весомый вклад в его развитие. В последние годы этот же творческий коллектив успешно работал над «Энциклопедией города Омска» в трех томах. Выход этого издания стал хорошим подарком для омичей к предстоящему в 2016 г. 300-летию юбилею города.

Новое издание работ А. П. Толочко не претендует на широкое обобщение малоизвестных проблем города Омска. Оно носит более конкретно-исторический характер и призвано показать разносторонность и разнообразие интересов автора. Наряду с обобщающими статьями, определяющими основные этапы развития города или историографические направления его изучения, в сборнике помещены небольшие краеведческие заметки о связанных с городом судьбах (генерал-губернатор Степного края Н. Н. Сухотин, педагог А. Е. Алекторов, казахский просветитель и общественный деятель А. Н. Букейханов, епископ Омский и Семипалатинский Гавриил).

Из новых работ автора обращает на себя внимание обстоятельная статья, посвященная общественному самоуправлению дореволюционного Омска. Обращаясь к станицам городского самоуправления, автор подробно останавливается на характеристике омских градоначальников, показывая не только их личный вклад и позитивные моменты их деятельности, но и злоупотребления должностными полномочиями. Несомненный интерес вызывает анализ попыток либеральной общественности Омска в начале XX в. реформировать городское самоуправление и усилить свое влияние на избирателей.

Экономические сюжеты в сборнике представлены статьей о превращении Омска в крупный торгово-промышленный и транспортный центр Степного края после постройки Транссиба. Введение в действие дороги значительно

активизировало русское переселение в степные районы, что содействовало развитию внутреннего рынка. Именно с этого времени начинается активное проникновение предпринимательского капитала в казахские степи и включение этих территорий в сферу приложения российского капитала.

Еще одна статья сборника связана с интересом автора к истории сибирского образования и культуры. Остановливаясь на основных этапах развития образовательной сферы в дореволюционном Омске, он показал, что расширение сети учебных заведений города было тесно связано с ростом его торгово-промышленного и культурного значения.

Таким образом, знакомясь с новой книгой омского историка, можно сделать вывод о том, что в творческой деятельности А. П. Толочко органично сочетаются серьезное научное осмысление исторического прошлого края и обращение к небольшим краеведческим сюжетам и отдельным историческим личностям. Все это лишний раз показывает, что в истории нет мелочей, и процесс научного изучения неразрывно связан с авторской позицией. Хочется пожелать юбиляру новых творческих достижений и научных работ.

History of the City of Omskina New Work by A. P. Tolochko

V. P. Shakherov

Irkutsk State University, Irkutsk

Abstract. The review describes a collection of articles by A. P. Tolochko, dedicated to the history of pre-revolutionary Omsk.

Keywords: A. P. Tolochko, Omsk, the city's history, steppe region, economics, culture.

Шахеров Вадим Петрович

доктор исторических наук, доцент,

кафедра истории России

Иркутский государственный университет

664082, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1

тел.: 8(3952)24-05-22

e-mail: wodalys@yandex.ru

Shakherov Vadim Petrovich

Doctor of Sciences (History), Associate

Professor, Department of History of Russia

Irkutsk State University

1, K. Marx st, Irkutsk, 664082

tel.: 8(3952)24-05-22

e-mail: wodalys@yandex.ru